Vraag Antwoord

Tekst 1 Hoe we waarheden vermijden

1 maximumscore 1
alinea 4

2 maximumscore 1
alinea 13

3 maximumscore 1
De kern van een goed antwoord is:
Dergelijke punten passen niet binnen de morele kaders (van onze
samenleving).

4  maximumscore 2
De kern van een goed antwoord is:
» Het altijd vertellen van de waarheid maakt het leven moeilijker dan
nodig is / Het vermijden van waarheden vergemakkelijkt het leven
* Het functioneren van welke complexe gemeenschap dan ook zou
onmogelijk zijn (bij het altijd vertellen van de waarheid)

5 B

6 maximumscore 3
De kern van een goed antwoord is:
» de suggestie wekken dat je over een onderwerp (C) praat terwijl je het
over een ander onderwerp (D) hebt
» taal met zo weinig mogelijk betekenis gebruiken / deconcretiseren van
de taal
* beeldspraak gebruiken

Opmerking
Niet goed: sleutelen aan betekenissen

7 maximumscore 2
De kern van een goed antwoord is:
» een doorgeschoten eufemisme (dat aanhangt tegen een feitelijke
onjuistheid)
» betekenis van woorden veranderen

Scores
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D
D

maximumscore 2

De kern van een goed antwoord is:

Er zijn morele grenzen/beperkingen aan bedrog/liegen/de onwaarheid
spreken.

Opmerkingen

— Wanneer het element ‘morele’ ontbreekt, maximaal 1 scorepunt
toekennen.

— Goed voor 1 scorepunt: ‘liegen’ is niet scherp afgebakend / de grens
tussen liegen/leugens en de waarheid spreken is dun/onduidelijk/vaag.

maximumscore 1

De kern van een goed antwoord is:

We willen (eigenlijk) graag goede mensen zijn / graag denken dat we
goede mensen zijn.

maximumscore 2

De kern van een goed antwoord is:

» De waarheid vermijden is bedoeld om de omgang tussen mensen te
vergemakkelijken / is bedoeld om onverenigbare wensen te
overbruggen / Onwaarheden worden gezien als belangrijk voor de
maatschappij 1

» Oneerlijk zijn is gericht op eigen gewin / gericht op eigen voordeel(tjes)

[ERN

Opmerking
Ook goed, bij de eerste antwoordmogelijkheid:
Met de waarheid vermijden kun je onder verantwoordelijkheden uitkomen.

maximumscore 2
De kern van een goed antwoord is:
» Ja (het is gerechtvaardigd om onwaarheden te vertellen) 1
e want onwaarheden zijn essentieel om onze maatschappij te laten
functioneren / zijn een smeermiddel in onze maatschappij / want
zonder onwaarheden kan de maatschappij niet functioneren 1

maximumscore 1

De kern van een goed antwoord is:

(Er is sprake van liegen, want) het gaat om bewust misleiden door ouders /
(want) kinderen zijn nog makkelijk te misleiden (ook al menen ouders hun
dreigementen niet).

B
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